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Bevezető 

 

 

Beszámolót összeállították: Varga Judit, kertészmérnök; Czétány Krisztina közművelődési referens, Szépvölgyi 
Katalin igazgatóhelyettes 

Beszámolót elfogadta: Pőcze Márta, igazgató 

 

Beszámoló az NKA Ismeretterjesztés és Környezetkultúra Kollégiuma "Magas színvonalú, hagyományteremtő, 
valamint többéves hagyománnyal rendelkező ismeretterjesztő és környezetkultúra rendezvények – szakmai 
táborok, konferenciák, szakmai – közösségi találkozók, fórumok, programok– megvalósítása" c. pályázat keretében 
megvalósult Klímakertész programsorozatról. A támogatás segítségével a Klímakertész projekt 2. szakaszát 
valósítottuk meg. 

 

A klímavédelem mára a természetvédelem egyik fontos része lett. Ahogy a klímaváltozás erősödik és az éghajlat 
szélsőségessé válik, úgy értékelődik fel annak védelme. A klíma sérülékeny, változékony, egyensúlya törékeny 
lett. Mindannyiunk közös érdeke beavatkozni és az egyensúlyt helyreállítani. 

 

A klímavédelem elsősorban arra törekszik, hogy megőrizze az adott térség saját klimatikus viszonyait. A helyi 
klímavédelem résztvevői az éghajlatváltozás elleni küzdelem érdekében változatos intézkedéseket tesznek. 
Fontos lett a zöldterületek megóvása és gyarapítása, a tudatos hulladékgazdálkodás, a közösségi közlekedés 
fejlesztése, a megújuló erőforrások használata, a zöld infrastruktúra fejlesztése és nem utolsó sorban a 
szemléletformálás. A politikai és gazdasági élet szereplői mellett a magánszemélyek számára is fontos a tiszta, 
élhető környezet. Ennek elérése, a környezet és a klíma védelme sok időt, energiát igényel és sokszor információ 
hiányában nem foglalkozunk vele eleget. Ezért is kiemelten fontos feladattá vált mára minden szereplőnek a 
környezettudatosságra, fenntarthatóságra való nevelés. 

 

Könyvtárunk, az Óbudai Platán Könyvtár Ezüsthegyi Könyvtára a 2018-as újranyitása óta fontos küldetésének tartja 
a vonzáskörzetében élők környezettudatosságra nevelését, így a környezetvédelem részeként a klímavédelem 
iránti érzékenyítést is. Az elmúlt években öko gyűjteményünk kiemelt gyarapításával, speciális szolgáltatásokkal, 
valamint rendezvényekkel és programokkal igyekeztünk elérni célunkat, párhuzamosan és összhangban 
fenntartónk, Óbuda-Békásmegyer Önkormányzat klímavédelmi stratégiájának megvalósításával. Közös célunk volt 
látogatóink körében megteremteni a belső motivációt a cselekvésre, azaz elősegíteni, hogy egyre nagyobb 
számban gondolkodjanak hosszú távon, s döntsenek felelősen, tudatosan. A környezeti károk mérsékléséhez, az 
élhető és fenntartható városi környezet kialakításához vezető célok meghatározása fontos feladat, ahogy az is, 
hogy megismerjük a vonzáskörzetünkben élők környezetvédelemmel és a fenntarthatósággal kapcsolatos 
attitűdjét. E cél elérése érdekében könyvtárunk több szemléletformálási programot tartott az elmúlt években, amit 
Klímakertész projekt indításával bővítettünk. A programsorozat célja az éghajlatváltozással kapcsolatos 
ismeretterjesztő információk átadása mellett a mindennapi életben is jól hasznosítható, környezettudatos és 
klímabarát megoldások bemutatása és alkalmazása a kertben, valamint a háztartásban. Hisszük, hogy az 
éghajlatváltozás mérséklése, valamint a bekövetkező változásokhoz való alkalmazkodás elősegítése érdekében 
nemcsak közösségi szinten, hanem egyénenként is sokat tehetünk, ezért könyvtárunk kiemelten támogat minden 
kezdeményezést, melynek küldetése, hogy minél szélesebb körben átadja az éghajlatváltozással, illetve az 
alkalmazkodással kapcsolatos ismereteket. 
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A Klímakertész c. programsorozat megvalósult elemei: 

 

Első rendezvény 

Előadás címe: Téli tennivalók a kertben 

Megvalósulás időpontja: 2023. december 8. 17.00 

Helyszín: Óbudai Platán Könyvtár Ezüsthegyi Könyvtára, Budapest 1038, Ezüsthegy utca 16.  

Jelenlévők létszáma: 6 fő 

Szakmai és technikai közreműködők: 2 fő 

Önkéntesek: 2 fő 

Előadó: Varga Judit kertészmérnök 

Téma: 

A klímatudatos személetben gondozott kertek téli előkészítő munkáról esett szó. Az előadás alkalmával sorra 
vettük a zöldségnövények tárolási lehetőségeit, legyen szó egy panellakás erkélyéről, vagy egy kertben 
alkalmazható régi paraszti kultúrákból átvett jól bevált módszerekről. Emellett a talaj téli védelmével is 
foglalkoztunk, ennek keretein belül kéregmulccsal takartuk a Könyvtár egyik szélsőségeknek kitett ágyását. Az 
előadás vége alkalmat adott kötetlen beszélgetésre, ahol jól bevált téli recepteket vitattunk meg (pl., 
savanyúkáposzta készítés, aszalás, gyökérzöldségek felhasználás a tél során – sárgarépa, cékla, pasztinák). 

 

Második rendezvény 

Előadás címe: Metszés és szerszám bemutató 

Megvalósulás időpontja: 2024. április 19. 17.00 

Helyszín: Óbudai Platán Könyvtár Ezüsthegyi Könyvtára, Budapest 1038, Ezüsthegy utca 16.  

Jelenlévők létszáma: 21 fő 

Szakmai és technikai közreműködők: 2 fő 

Önkéntesek: 2 fő  

Előadó: Varga Judit kertészmérnök 

Téma:   

Az évek során nagy igény mutatkozott a gyümölcsfák és dísznövények metszésével kapcsolatban, különösen az 
Ófalu közelsége miatt, ahol a mai napig sok gyümölcsfát nevelnek, illetve egyre több család ültet gyümölcsöket 
hosszú távra előre gondolkodva. A metszés bemutatót kis méretű törzses őszibarackfán és konténeres 
díszcserjéken élőben lettek bemutatva, a kis fa mára termést érlel, és a könyvtár kert lakója lett. A metszés mellett, 
egy szerszám bemutatóra is sor került, mert szintén nagy érdeklődés mutatkozik a jól megválasztott, hasznos, 
éveken át jól használható szerszámok iránt. A bemutatott szerszámok a Könyvtár tulajdonában maradtak, a 
meglévő kert fenntartása során heti rendszerességgel használatban vannak.  
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Harmadik rendezvény 

Előadás címe: Gyógynövényes körséta a Gőtés-tónál 

Megvalósulás időpontja: 2024. június 7. 17.00 

Helyszín: Békásmegyer, Gőtés-tó 

Jelenlévők létszáma: 19 fő 

Szakmai és technikai közreműködők: 2 fő 

Önkéntesek: 2 fő  

Előadó: Varga Judit kertészmérnök 

Téma: 

A lakosság részéről érkező fokozódó igénynek eleget téve a vadon termő gyógyító növényekkel ismerkedtünk a 
könyvtár közelében lévő Gőtés-tó környezetében. Olyan növényeket vettünk górcső alá, melyek egy séta során a 
lábunk elé kerülnek és hasznosak étkezési-, gyógyítási szempontból, így megismerésükkel, használatukkal az 
ökológiai lábnyomunkat csökkenthetjük. A séta során a gyomnövényeket is más oldalukról ismerhették meg a 
látogatók, gyógyhatásuk vagy terjedési tulajdonságaik is szóba kerületek, külön figyelmet fordítva az őshonos vagy 
adott esetben védett fajokra. Minden látogató gyógynövényekkel készült textil szütyőt kapott ajándékba, melyekhez 
a kert növényei lettek felhasználva, ezekbe ott a séta közben és a későbbiek során is tudtak gyűjtögetni. A kertbe 
visszaérve frissítő italként gyógyteákkal vártuk a látogatókat.  

 

Negyedik rendezvény 

Előadás címe: Illatos növényismeret workshop 

Megvalósulás időpontja: 2024. június 14. 17.00 

Helyszín: Óbudai Platán Könyvtár Ezüsthegyi Könyvtára, Budapest 1038, Ezüsthegy utca 16. 

Jelenlévők létszáma: 15 fő 

Szakmai és technikai közreműködők: 2 fő 

Önkéntesek: 2 fő 

Előadó: Varga Judit kertészmérnök 

Téma: 

A könyvtár kertjében számos gyógy-, és fűszernövény van ültetve, melyek szépen fejlődnek évről évre, így 
lehetőséget adnak megismerni őket. Játékosan, szaglás és tapintás útján testközelből ismerkedtek a látogatók 
azokkal a növényekkel, melyekkel leggyakrabban lehet találkozni kertjeinkben. Kisebb ágakat lecsípve a növények 
morfológiai jegyeit megfigyelve lehetett tanulni a felismerést, meg lehetett tekinteni a kiültetett növények teljes 
valóságukban, majd ehhez társult a felhasználásuk, gyógyhatásuk ismertetése. A korábbi séta során megismert 
növényeket újra végig lehetett nézni, így mélyítve a tudást. Az előadás végén közösen egy kvíz kitöltésével is 
lehetőség volt a megszerzett tudás tesztelésére, felelevenítésére. A foglalkozás során végig elérhető volt a házi 
készítésű limonádé a látogatók számára, tekintettel a meleg időjárásra. 

 

A rendezvénysorozat marketingkommunikációja 

 

A programsorozat meghirdetésre került a könyvtár saját kommunikációs csatornáin. Online a könyvtár honlapján, 
Facebook oldalán, offline nyomtatott plakátként a könyvtáraink hirdető falain, a harmadik kerület egyes 
közterületein, a Könyvmegállókra kihelyezett plakátokkal a Csobánka téren és a Heltai Jenő téri könyvmegállóknál. 
A program rendszeresen megjelent a kerületi kéthetente megjelenő Óbuda Újságban és nyilvánosságot kapott 
online az obuda.hu weboldalon.  
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A programsorozat hatása, eredménye 

 

Mai világunkban kiemelten fontos, hogy a klímaváltozást elősegítő káros tevékenységek hatását és a klímavédelem 
jelentőségét egyéni szinten is megismerjék a lakosok. Az ökológiai lábnyom csökkentése mindenki felelőssége. 
Programsorozatunkkal arra vállalkoztunk, hogy a vonzáskörzetünkben élő lakosok, családok figyelmét ráirányítsuk 
ezekre a folyamatokra és elősegítsük a jó irányba történő változ(tat)ást. Olyan hétköznapi praktikákat mutattunk 
be, melyek könnyen összeegyeztethetők, kivitelezhetők akár egy család életében is mind a háztartásban, mind a 
kertben, illetve a közeli, távoli természetes élőhelyen. Apró lépések, melyek minden erőforrás szempontjából 
megvalósíthatók, tekintettel az anyagiakra, időfaktorra vagy a befektetett energiára. Fontos volt, hogy a változás 
szükségességét tudatosítsuk a résztvevőkben, de ne társuljon mellé kényszer vagy presszionálás érzet. Fontos 
volt annak felismertetése, hogy egyéni szinten is van értelme a környezet- és klímatudatosságnak, hiszen minél 
többen teszünk a klímavédelemért, annál nagyobb eséllyel áll meg a káros folyamat. 

A programsorozat tematikáját szakértő kertészmérnök állította össze, figyelembe véve a korábbi évek tapasztalatait 
és könyvtárunk látogatóközönségének igényeit. A tematika egyaránt tartalmazta a vonzáskörzetünkre jellemző 
háztáji-, elő-, illetve balkonkertekben alkalmazható információkat és praktikákat. Újdonság volt, hogy a felnőttek 
mellett a fiatal felnőttek korosztályát is szerettük volna megszólítani, bár végül jellemzően továbbra is a felnőttek 
érdeklődtek. 

Az előadások során frontális módszerrel az aktuális téma lényegi tudnivalói kerültek összefoglalásra. Az előadások 
végén lehetőség volt kérdezésre, egyéni tanácsadásra. Az előadások mellett a workshopok alkalmával a gyakorlati 
ismeretek bemutatására és a praktikák, elkészítési módszerek kipróbálása nyílt lehetőség. 

Bár az előjelzett és várt résztvevői létszámot nem sikerült elérni, de megközelíteni igen. 

A pályázati anyagban eredetileg beadott tematikát nem sikerült megvalósítani. Módosítani kellett a tervezett 
programot és az elnyert, az eredeti tervezett összegnél kevesebb pályázati összeghez igazítani a 
költségvetésünket. Másik oka, hogy könyvtárunk gépészeti hiba miatt február és március hónapokban 6 hét 
kényszerbezárásra kényszerült és ezzel veszélybe került a megvalósítás is. 

A programsorozat végül eredményes volt. Sikerét nemcsak az egyes rendezvények utáni pozitív visszajelzések 
igazolják, hanem az is, hogy a résztvevők azóta is rendszeresen visszajárnak és témában szakirodalmat keresnek, 
illetve igénybe veszik új szolgáltatásunkat a Kertészerdát. A Kertészerda, mely során a Klímakertész projekt 
előadója ingyenes kertészeti, környezettudatosságot érintő, egyénre szóló tanácsadást biztosít, eddig május és 
június hónapban is elérhető volt és terveink szerint szeptembertől folytatódik. 

 

A támogatott tevékenység megvalósítási helyének (helyszíneinek) ismertetése 

  

Az Óbudai Platán Könyvtár és fiókkönyvtára, az Ezüsthegyi Könyvtár Óbuda-Békásmegyer Önkormányzatának 
fenntartásában 1997 óta működő önálló kulturális intézmény, mely nyilvános közkönyvtár és kulturális közösségi 
szintér. A könyvtár, hagyományos feladatai – dokumentumgyarapítás, feltárás, nyilvántartás, megőrzés, 
szolgáltatás, közzététel- mellett aktívan részt vesz az iskolarendszeren kívüli oktatásban. 

Könyvtárunk, az Ezüsthegyi Könyvtár 2018 óta jelentős szerepet vállal a hazai zöldkönyvtárak között a speciális, 
zöldkönyvtári szolgáltatásaival. Küldetésünknek tekintjük a fenntartható fejlődés, a környezetvédelem és a 
környezettudatos magatartás népszerűsítését könyvtári környezetben és eszközökkel. Célunk, hogy az öko 
szemlélet a könyvtár életében folyamatosan jelen legyen, a környezettudatosság fontosságára napi szinten 
felhívjuk a látogatók figyelmét és a mindennapi működés során valósítsuk meg az olvasók érzékenyítését, a 
könyvtárhasználó gyerekek felelősségre nevelését. Könyvtárunk öko szemléletéből és építészeti adottságaiból 
adódóan az alapszolgáltatásokon túl, speciális szolgáltatásokat is kínál látogatóközönségének, egyedülálló módon 
ötvözve a könyvtári és kerti, szabadtéri szolgáltatásokat. Könyvtárunk öko küldetését folyamatosan erősítettük az 
elmúlt években, a használói igényre reagálva bevezetett zöldkönyvtári szolgáltatások fejlesztésével, bővítésével. 
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A támogatott tevékenység céljának ismertetése, és a megvalósulás körülményeinek 
bemutatása (a programmal elérendő cél, a megvalósításban résztvevők, a szolgáltatást 

igénybe vevők körének ismertetése). 

  

Az Óbuda-Békásmegyer természetei kincsei, lakókörnyezetünk növényei, gyógyító hatásai, a városrészben 
gondozott kertek környezettudatos fenntartása témájú, több alaklomból álló ismeretterjesztő és szemléletformáló 
programsorozat. 

Könyvtárunk, az Ezüsthegyi Könyvtár fontos küldetésének tartja a vonzáskörzetében élők környezettudatosságra 
nevelését, így a környezetvédelem részeként a klímavédelem iránti érzékenyítést is. Az elmúlt években öko 
gyűjteményünk kiemelt gyarapításával, speciális szolgáltatásokkal, valamint rendezvényekkel és programokkal 
igyekeztünk elérni célunkat, párhuzamosan és összhangban fenntartónk, Óbuda-Békásmegyer Önkormányzat 
klímavédelmi stratégiájának megvalósításával. Nemcsak a politikai és gazdasági élet szereplői, de a 
magánszemélyek számára is fontos a tiszta, élhető környezet, azonban ennek elérése, a környezet és a klíma 
védelme sok időt, energiát igényel és sokszor információ hiányában nem foglalkozunk vele eleget. A környezeti 
károk mérsékléséhez, az élhető és fenntartható városi környezet kialakításához vezető célok meghatározása 
fontos feladat lett, ahogy az is, hogy megismerjük a vonzáskörzetünkben élők környezetvédelemmel és a 
fenntarthatósággal kapcsolatos attitűdjét. E cél elérése érdekében könyvtárunk több szemléletformálási programot 
tartott az elmúlt években, amit 2023-tól Klímakertész programsorozat indításával terjesztettünk ki. A projekt célja 
az éghajlatváltozással kapcsolatos ismeretterjesztő információk átadása mellett a mindennapi életben is jól 
hasznosítható, környezettudatos és klímabarát megoldások bemutatása és alkalmazása a kertben, valamint a 
háztartásban. Hisszük, hogy az éghajlatváltozás mérséklése, valamint a bekövetkező változásokhoz való 
alkalmazkodás elősegítése érdekében nemcsak közösségi szinten, hanem egyénenként is sokat tehetünk, ezért 
könyvtárunk kiemelten támogat minden kezdeményezést, melynek küldetése, hogy minél szélesebb körben átadja 
az éghajlatváltozással, illetve az alkalmazkodással kapcsolatos ismereteket. 

A Klímakertész programsorozat Varga Judit kertészmérnök vezetésével az Ezüsthegyi Könyvtárban került 
megrendezésre 2023 – 2024 között, a könyvtár és az azt övező lakókörnyezetében, Óbudát határoló zöld 
övezetben. Az ingyenesen látogatható rendezvények az alternatív gyógymódok, a természetközeli életmód és a 
környezetvédelmet támogató módszerekkel fenntartott kertek iránt érdeklődőknek, az Óbudán és 
vonzáskörzetében élőknek szól. Az előadások általában 1-1,5 óra időtartamúak, egy előadás során 20-25 fő helyét 
tudja biztosítani a könyvtár, kivétel a szombati napra tervezett terepbejárás. 
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Mellékletek 

1. Kreatív kiadványok 
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2. Programesemények a könyvtár Facebook oldalán 

 

Megjelenés helye 

https://www.facebook.com/events/1383560162577892 

https://www.facebook.com/events/378269138504517 

https://www.facebook.com/events/1090568512004047 

https://www.facebook.com/events/469911478931554 

 

 

 

 

 

 

 

                 

 

  

https://www.facebook.com/events/1383560162577892
https://www.facebook.com/events/378269138504517
https://www.facebook.com/events/1090568512004047
https://www.facebook.com/events/469911478931554
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3. Programajánlók a könyvtár weboldalán 

 

Megjelenés helye 

https://platankonyvtar.hu/fiokkonyvtar/2023-12-08/klimakertesz-teli-tennivalok-a-kertben-/ 

https://platankonyvtar.hu/fiokkonyvtar/2024-03-08/klimakertesz-metszes-bemutato-es-szerszamismeret-/ 

https://platankonyvtar.hu/fiokkonyvtar/2024-06-07/klimakertesz-gyogynovenyes-korseta-a-gotes-tonal/ 

https://platankonyvtar.hu/fiokkonyvtar/2024-06-14/klimakertesz-illatos-novenyismeret-/ 

 

 

  

https://platankonyvtar.hu/fiokkonyvtar/2023-12-08/klimakertesz-teli-tennivalok-a-kertben-/
https://platankonyvtar.hu/fiokkonyvtar/2024-03-08/klimakertesz-metszes-bemutato-es-szerszamismeret-/
https://platankonyvtar.hu/fiokkonyvtar/2024-06-07/klimakertesz-gyogynovenyes-korseta-a-gotes-tonal/
https://platankonyvtar.hu/fiokkonyvtar/2024-06-14/klimakertesz-illatos-novenyismeret-/
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4. Hírek az obuda.hu weboldalon 

 

Megjelenés helye 

https://obuda.hu/zold-programok-marciusban-az-obudai-platan-konyvtar-ezusthegyi-konyvtaraban/ 

https://obuda.hu/szines-tavaszi-programkavalkad-aprilisban-az-obudai-platan-konyvtar-ezusthegyi-konyvtaraban/ 

 

 

  

https://obuda.hu/zold-programok-marciusban-az-obudai-platan-konyvtar-ezusthegyi-konyvtaraban/
https://obuda.hu/szines-tavaszi-programkavalkad-aprilisban-az-obudai-platan-konyvtar-ezusthegyi-konyvtaraban/
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5. Rendezvényfotók 

 

1. előadás: Téli tennivalók a kertben 
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2. előadás: Metszésbemutató és szerszámismeret 
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3. előadás: Gyógynövény körséta a Gőtés - tónál 
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4. előadás: Illatos növényismeret 
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Költségvetés 

 

 

 

         

 


